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Rozwigzania zadan turnieju indywidualnego
Zadanie Nel

Czcionka jest zbudowana na zasadach alfabetycznych. Niektére symbole odpowiadajg literom
alfabetu tacinskiego, niektore — znakom interpunkcji, oprocz tego sa dwa specjalne symbole
uzywane przed wyrazami. Jeden stawiany jest przed literami, ktore w ortografii standardowej sa
wielkie. Drugi pokazuje, ze nastgpujacy wyraz jest liczba, ktorej cyfry sa wyznaczane jako
numery porzadkowe odpowiednich liter w alfabecie tacinskim (tzn. HI staje si¢ 89).
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Dla niektorych liter symboli brak co zmusza nas do proébowania znalezienia systemu
odpowiednikow pomigdzy symbolami i literami. Mozna zobaczy¢, ze litery dzielone sg na trzy
dziesiagtki. Kolejno$¢ symboli w kazdej dziesigtce nie podlega regutom oczywistym (chociaz
najprawdopodobniej to ma swoje przyczyny), ale symbole roznych dziesigtek zajmujacych
jednakowa pozycje w dziesigtce majg podobng budowg. W symbolach pierwszej dziesigtki
(ktéra odpowiada literom od a do j) dolny rzad jest pusty; symbole z drugiej (od k do ¢) sg
tworzone z symboli pierwszej poprzez dodawanie punktu w lewej kratce dolnego rzedu; symbole
czeSciowo wypetnionej trzeciej — z symboli drugiej poprzez dodanie punktu do prawej kratki
dolnego rz¢du. Jedyny wyjatek (litera w) moze by¢ wyttumaczony w ten sposob, ze symbol dla
niej zostat dodany pozniej kiedy czcionke t¢ zaczeli uzywac juz nie tylko dla jezyka
francuskiego.
Biorac pod uwage powyzszy opis mozemy wypekni¢ luki (zaznaczone na szaro):
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§§: Teraz, kiedy znamy symbole dla wszystkich liter, zostato nam zrozumie¢ w jaki sposob jest
zapisywane 0. Logiczne jest zatozenie, ze w tym celu uzywa si¢ j, dziesigtej litery alfabetu.
Odpowiedz jest nastgpujaca:

OO | @O | @O | O® | 00 | @O ce [ e® | OO e | C0 | 0O ®O O | Ce@
OO | @O | ®e® | €O | CO | @0 ce | o | 00 @O | @O | OO ce OO | @0
ce | OO | @O | OO | @O | OO ®® | OO | OO @O | OO | @0 (X J OO | @0

O | o0 | 0O O | €O | @O | @0 ®O O | C® | @O | OO

OO | Ce | O@ O | Co | ®@® | OO ce OO | eo® | @0 | 0O

OO | @O | OO ®e® | OO | @O | @O ®O ®® | €O | OO | OO

OO | e® | €O | @O | @O | OO
0O | OO | OO | ®e® | OO | @0
ce | €O | OO | @O | @O | @O

Zadanie Ne2

Forma przeczaca sktada si¢ z partykuty kas oraz modyfikacji formy poczatkowej. Ostatnia w tej
lub innej formie zawiera wskaznik -(k)a’-. Reguly dotaczenia tego wskaznika wygladaja
nastepujaco:

(1) Jezeli pierwsza sylaba jest zamknigta (tzn. konczy si¢ na spotgloske) albo dtuga (tzn.
zawiera dtugg samogloske), wskaznik stawia si¢ po nim. W przeciwnym przypadku
wskaznik stawia si¢ po drugiej sylabie.

(2) Jezeli wskaznik pojawia si¢ po dtugiej samoglosce, wowczas traci ona swoja dlugosc.

(3) Jezeli wskaznik pojawia si¢ po otwartej sylabie, zachowuje swoja forme¢ poczatkowsq -
ka’-; jezeli pojawia si¢ po otwartej sylabie (tzn. po spoiglosce), traci swoje poczatkowe -
k- 1 przechodzi w -a’-.

(4) Jezeli wskaznik dotaczany jest do konca wyrazu (co na mocy reguty (1) mozliwe jest
tylko w przypadku jedno- 1 dwusylabowych wyrazéw) to przechodzi w -(k)a:®a’, gdzie
(k) jest zachowana albo wypada zgodnie z reguta (3), natomiast ® jest reduplikacja
(powtodrzenie) poprzedniej spotgltoski. Mozna to thumaczy¢ jako wstawke -a:®- wewnatrz
tegoz wskaznika -(k)a’.
§1. Kombinacja, ktorej szukaliSmy, to kw. Wida¢ to na przyklad z zachowania wyrazenia
bakwanyin ‘mdj nadgarstek’, ktore dotacza -ka’- po drugiej sylabie z czego wynika, ze jego
pierwsza sylaba jest otwarta.

2.

¥ forma poczatkowa forma przeczaca
as siedzied kas asa:sa’
enferme:ra niania kas ena’ferme:ra
jita:pa trze¢ maniok kas jilaka’pa
de lezeé¢ kas deka:ka’
rulrul jaguar kas rula’rul
tipoysu:da noszaca tipoj kas tipoya’su:da
wurul warcze¢ kas wurula:la’
dewajna widzie¢ kas dewaja’na

de:wajna widzie¢ czyjes §lady kas deka’wajna
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Zadanie Ne3

Rozbieramy wyrazy gruzifnskie na czesci. Porownujac vinadire i amb -ob
nadirob, wyodrebniamy sufiksy -e i -ob; a visadileb i vsadilob — | V- | i- | gor -eb
sufiks -eb. Czy jest sufiks -ob w wyrazie ambob, albo -eb w tem -t
vigoreb 1 -e w (v)itavmGdomareve, nie da si¢ ustali¢, poniewaz = - nzz;r P
nie ma do czego te formy porowna¢. Takze nie jest wiadomo, nadir ob
czy zawiera si¢ jakikolwiek sufiks w wyrazie izam-t. [y |- | nadir i
Zaktadamy, ze wszystklie poczatkowe v- 1 i- sg prefiksami. V- sadil -ob | -t

Osobno analizujemy tlumaczenia. v- | i- | sadil -eb
ja_ | « | mowié Gruzifiskich korzeni jest 9, a polskich [ V= | i- | tavmGdomarev | -e
ty | « | mowié tylko 7, z czego wynika, ze niektore = tivr,nGdomareV <
ty | ° | mowi¢ czasowniki gruzifiskie maja po dwa :kzi
ja_| < | robi¢ albo nawet po trzy rézne korzenie [y- i [ vi; r
wy | « | robié (por. is¢ i szedl w jezyku polskim). i- | zam t
wy|l— rOblé, : Jak wyrazane sa osoba/liczba
Jja_| — | toczyc sig podmiotu? Liczymy: ‘ja’ — 6 razy, ‘ty’ — 4 razy, ‘my’ — 2 razy,
my | ° | jes¢ obiad ‘wy’ — 3 razy. To musi odpowiada¢ czemus$ z potaczen prefiksow i
Ja_| = | Jese Obl,ad sufiksow. Okazuje si¢, ze pasuje potaczenie pierwszego prefiksu i
LAS S N Olowa(,: ostatniego sufiksu: doktadnie tyle razy, ile trzeba, spotykamy
ja | < | polowac Lo . .
ty - [ polowad odpqwlefinlo V+0,,O.+(‘), vtt, 0+jc. (Z tego r}aste;puje, ze W ]‘szku
a | < | przewodniczyd gruz1r,1s1'<n,n wskazniki osoby/llczby .podmlotu' 'skladajq sig ze
ty | — | przewodniczyé wska;nlkow 1/2 osoby oraz 'hczby pojed./mnogiej.) W ten. spos6b
my | — | chodzié zadanie dzieli si¢ na 4 mniejsze. Od razu wyznaczamy dwie pary:

vigoreb ‘bede toczy¢ si¢’, vivlit ‘bedziemy chodzi¢’; skad wywodzi

si¢ takze vsadilobt ‘jemy obiad’ i visadileb ‘bede jes¢ obiad’. Z ‘my’, w koncu, mamy juz
jasnosc¢.
Formy z korzeniem nadir sg tylko w trzech pozostatych osobach/liczbach; zatem jest to
‘polowac’. Korzenie keni i zam oznaczajg ‘robi¢’, zatem, vkeni — ‘robitem’. Przypuszczajac, ze
czas jest wyrazany jednakowo w roznych osobach/liczbach, dochodzimy do wniosku takze, ze
kenit znaczy ‘robiliscie’, a izamt ‘bedziecie robic’.

Najprawdopobobniej, forma ambob, ktéra najmniej przypomina pozostate, oznacza
‘moéwisz’, poniewaz w czasie terazniejszym nic wigcej nie ma. Zostaty tylko formy (v)-tkvi 1 (v)-

i-tavmGdomarev-e, ktoére oznaczaja ‘przewodniczylem/-§’ 1 ‘mowitem/-$’.

Dokladnie nie

wiadomo co jest czym, lecz zdrowy rozsadek podpowiada, ze bardziej uzywane pojecie powinne
wyrazac si¢ w sposob bardziej zwarty. Zadanie zostato rozwigzane.

vtkvi I ‘méwitem’ I nadirob I ‘polujesz’
kenit ‘robiliscie’ visadileb ‘bede jes¢ obiad’
inadiret ‘polowaliscie’ vinadire ‘polowatem’
itavmGdomareve | ‘przewodniczytes’ ambob ‘moéwisz’
vsadilobt ‘jemy obiad’ vitavmGdomareve | ‘przewodniczylem’
tkvi ‘méwites’ izamt ‘bedziecie robié’
vigoreb ‘bede toczy¢ sig’ vivlit ‘bedziemy chodzi¢’
vkeni ‘robitem’
A czego dowiedzieli$my si¢ o wskaznikach czasu? Zrobmy jeszcze jedna tabelke:
robi¢ | mowi¢ | chodzi¢ | toczy¢ si¢ | jes¢ obiad | polowac | przewodniczy¢
< | keni | tkvi i-nadir-e | i-tavmGdomarev-e
° amb-ob sadil-ob | nadir-ob
— | i-zam 1-vli i-gor-eb | i-sadil-eb

Okazuje si¢, ze czas terazniejszy ma sufiks -ob, przyszty — prefiks i-. Wyro6znia si¢ dwie
grupy czasownikow: stabe — z tym samym prefiksem i- w czasie przesztym, sufiksami -e w
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czasie przeszlym i -eb — w przysztym; mocne — bez sufiksow w tych dwoch czasach z r6znymi
korzeniami w r6znych czasach.

Zadanie Ne4

Doktadnie potowa kwadratow zawiera stowo nif. Logiczne jest przypuscié, ze to wigksze liczby
(od 36 do 100), przy czym nif jest z nich najmniejsza. Czesto powtarzane slowo abo
prawdopodobnie oznacza dodawanie. Zwraca na siebie uwage para kwadratow nif abo tondor
abo mer abo thonith 1 nif thef abo tondor abo mer abo thonith; jesli 36 rzeczywiscie odgrywa
wazng role w tworzeniu liczebnikow, nalezy oczekiwaé, ze podobny stosunek bedzie tgczyt
64=36+28 1 100=64+36=36-2+28.

Podstawa systemu liczbowego jest 6. Jest jeden szczegot: osobng nazwe ma nie tylko 36
(kwadrat podstawy), ale tez 18; odpowiednio 6 nie mnozy si¢ razy 4 lub 5, lecz do 18 dodaje si¢
6 lub 6 razy 2. Mnozenie 6 razy 2 oznacza si¢ wyrazem positkowym an, a mnozenie 36 nie
oznacza si¢ wcale.

§1.  mer an thef abo thonith = 6-2+4 =16
nif thef abo mer abo ithin = 62 2+6+3 = 81
nif abo mer an thef abo sas = 62+6-2+1 = 49
nif abo tondor abo mer abo thonith = 62+18+6+4 = 64
nif thef abo tondor abo mer abo thonith = 62 2+18+6+4 = 100
tondor abo mer abo sas = 18+6+1 = 25
mer abo ithin=6+3=9
thonith =4
sas =1
nif = 62 =36

§2.  mer abo sas X meregh = tondor abo mer an thef abo meregh
Txx = (6+1)xx = 18+6-2+x =30+x
Stad wynika, ze meregh to 5, a rownanie — 7x5 = 35.
§3.  nifithin abo ithin=6>3+3 =111
mer an thef abo meregh = 6-2+5 =17

§4. 58 = 6?+18+4 = nif abo tondor abo thonith
87 = 62 2+6-2+3 = nif thef abo mer an thef abo ithin
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Zadanie Ne5

Analizujagc dane w tabeli otrzymujemy nast¢pujace odpowiedniki pomigdzy dzwigkami
tureckimi a tatarskimi:

turecki tatarski | komentarz
1,4,11, 14 a ~|a
2,6,12,15 . L w pierwszej sylabie
7,8,13,15,18 a oprocz pierwszej sylaby
3,14, 16 0 ~lu
11,17 u 0 w pierwszej sylabie
3,16, 17 . po u lub o w tureckim
1,10, 14 1 oprocz pierwszej sylaby
13, 18 0 ~ |1
7,9 i 0 w pierwszej sylabie
9 . po i {lub 6} w tureckim
5,6,8,12,15,18 1 oprocz pierwszej sylaby
5,8,10 m w $rodku slowa

m na poczatku stowa, jesli dalej jest
1,6,11,16 b ~ n
4,9, 14 na poczatku w przeciwnym
b
przypadku

1,10, 11 d ~|d
4,12 t ~ |t
1,2,3,6,11, 16,
17,18 n "
2,6,8,10, 15, 18 1 ~ 1
1,4,5,7,10, 12,
13,15 f ~| T
8 S ~|s
14,17 V4 ~ |z
7,8,12,18 ) ~ s
3,6, 14 c ~|¢
2,12 c przed 1 w tatarskim
4,5,9,10, 16, 18 Y Ty gdzie indziej
5,13 g ~lg
7,13, 15 g ~ na poczatku stowa
2,9, 15 k gdzie indziej

Na podstawie tych spostrzezen mozemy odtworzy¢ brakujace wyrazy:

turecki  tatarski turecki tatarski
19. usta osta 23. bilezik belédzek
20. gozenek kiizinik 24. fdstiinde Ostendd
21. yilan yilan 25. bin men

22. yediser  cidegdr 26. yumru YOINIl



